
物理小练3
[image: @@@79d6ea39-7963-4527-991e-ce7eedef094b]1．带电粒子流的磁聚焦是薄膜材料制备的关键技术之一。磁聚焦原理如图，真空中半径为r的圆形区域内存在垂直纸面的匀强磁场。一束宽度为2r、沿x轴正方向运动的电子流射入该磁场后聚焦于坐标原点O。已知电子的质量为m、电荷量为e、进入磁场的速度均为v，不计粒子间的相互作用力，则磁感应强度的大小为（    ）


A．	    B．	


C．	    D．






[image: @@@409a83b5-298d-4551-a2b9-37670e23dc51]2．在坐标系中，区域I是圆心为O1（0，2m）、半径r=2 m的圆形的匀强磁场，区域II是宽度d=1.0m的直线边界匀强磁场，两区域（含边界）磁感应强度大小均为B=1T，方向均垂直于纸面向里。在区域内，一群质量、电荷量的粒子以速度平行于x轴正方向且垂直于磁场射入圆形磁场区域，其中粒子a正对O1沿半径的方向射入，粒子b打在区域II的上边界最左边P点（图中未标出）。不计粒子的重力和粒子间的相互作用。求：


(1)粒子在圆形磁场区域I运动的时间；

(2)区域II的下边界能被粒子打中的长度；


(3)粒子在两磁场区域运动的总时间。
 












3．在无限长的竖直边界AC和DE间，上、下部分分别充满方向垂直于平面ADEC向外的匀强磁场、上部分区域的磁感应强度大小为，OF为上、下磁场的水平分界线，质量为、带电荷量为的粒子从AC边界上与O点相距为的P点垂直于AC边界射入上方磁场区域，经OF上的Q点第一次进入下方磁场区域，Q与O点的距离为，不考虑粒子重力。
(1)求粒子射入时的速度大小；

(2)要使粒子不从AC边界飞出，求下方磁场区域的磁感应强度应满足的条件；


(3)若下方区域的磁感应强度，粒子最终垂直DE边界飞出，求边界DE与AC间距离的可能值。（结果用表示）
[image: @@@ca2f7f5a-3feb-4eda-ac7c-a8888b03eded]



物理小练4
[image: JRD467.TIF]1. 如图所示，一束电子以大小不同的速率沿图示方向垂直飞入横截面是一正方形的匀强磁场区域，下列判断中正确的是(　　)
A. 电子在磁场中运动时间越长，其轨迹线越长
B. 电子在磁场中运动时间越长，其轨迹线所对应的圆心角越大
C. 在磁场中运动时间相同的电子，其轨迹线一定重合
D. 电子的速率不同，它们在磁场中运动时间一定不相同

[image: JKI70.TIF]2. 两个质量相同、电荷量相等的带电粒子a、b，以不同的速率对准圆心O，沿着AO方向射入圆形匀强磁场区域，其运动轨迹如图所示，若不计粒子的重力，下列说法中正确的是(　)
A. a粒子动能较小  
B. a粒子带正电，b粒子带负电
C. b粒子在磁场中运动时间较长  
D. b粒子在磁场中所受洛伦兹力较小

[image: JKI23-4.TIF]3.如图所示，在边长为2a的正三角形区域内存在方向垂直于纸面向里的匀强磁场，一个质量为m、电荷量为－q的带电粒子(重力不计)从AB边的中点O以速度v进入磁场，粒子进入磁场时的速度方向垂直于磁场且与AB边的夹角为60°，若要使粒子能从AC边穿出磁场，则匀强磁场磁感应强度B的大小需满足(　　)
A. B>        B. B<  
C. B>        D. B<

4. 如图所示，一带电粒子垂直射入匀强电场，经电场偏转后从磁场的左边界上M点进入垂直纸面向外的匀强磁场中，最后从磁场的左边界上的N点离开磁场．已知带电粒子的比荷＝3.2×109C/kg，电场强度E＝200V/m，M、N间距 ＝1cm，金属板长L＝25cm，粒子的初速度v0＝4×105m/s，带电粒子的重力忽略不计，求：
(1) 粒子射出电场时的运动方向与初速度v0的夹角θ；
(2) 磁感应强度B的大小．
[image: JKI114.TIF]



物理小练3答案




[image: @@@27ea74bd-1328-4a26-98de-e8ab3f4331af]1．C 【详解】由题可知，从左侧任选一束电子流A经磁场偏转后，通过坐标原点O，如图所示， 由于电子沿水平方向射入磁场，半径与速度方向垂直，可知由几何关系可知，平行四边形AO2OO1为菱形，因此电子在磁场中运动的轨道半径又由于可知磁感应强度的大小为故选C。



2．(1)；(2)；(3)








【详解】(1)解得由题意可知粒子从坐标原点出区域I，粒子转过的圆心角为，则在磁场中运动的时间为解得




[image: @@@decad6b3-62ce-4ebe-bc6c-cc6e4974d413](2)所有粒子都从原点出来，如图所示，其中从原点出来后沿轴正方向的粒子打在区域II的下边界最右边，



从原点出来后打在区域II的下边界最左边的粒子，其轨迹与区域II的下边界刚好相切，区域II的下边界能被粒子打中的长度为




[image: @@@9d81bf74-95de-46fa-ba32-79dbfd2c483e](3)粒子b在圆形磁场和轴下方磁场各运动，则有解得






3．(1)；(2)；(3)（，，）





【详解】(1)设粒子在OF上方做圆周运动半径为，由几何关系可得解得由洛伦兹力提供向心力得解得







[image: @@@d0ef2145-e45b-4727-8c31-6cb9f8de361a](2)当粒子恰好不从AC边界飞出时，设粒子在OF下方做圆周运动的半径为，又联立解得由洛伦兹力提供向心力得解得要使粒子不从AC边界飞出，下方磁场区域的磁感应强度应满足

[image: @@@fa0f0ad1-12f9-4646-b473-2529418f6404](3)当下方区域的磁感应强度，粒子的运动轨迹







由洛伦兹力提供向心力得所以粒子在OF下方的运动半径为设粒子的速度方向再次与射入磁场时的速度方向一致时的位置为P1，则P与P1的连线一定与OF平行，根据几何关系知所以若粒子最终垂直DE边界飞出，边界DE与AC间的距离为（，，）
物理小练4答案


1．C【详解】AC．设其轨迹的圆心角为，则粒子在磁场中的运动时间
这些电子的质量和电荷量都相同，所以粒子在磁场中的运动时间和其轨迹的圆心角成正比，即电子在磁场中的运动时间越长，其轨迹线所对圆心角越大，A错误C正确；

BD．根据半径公式可知以不同的速率射入，则运动半径不同，如3、4、5三个粒子的运动时间相同，但是运动半径不同，所以轨迹不重合，BD错误。故选C。

2．A【详解】A．带电粒子在匀强磁场中做圆周运动，洛伦兹力充当向心力qvB＝m


则R＝所以轨迹半径较大的b粒子速率较大，两粒子质量相同，由Ek＝mv2可知，a粒子动能较小，A项正确；
B．由左手定则可知，a粒子带负电，b粒子带正电，B项错误；
C．带电粒子在磁场中运动的时间与轨迹所对圆心角成正比，故a粒子在磁场中运动的时间较长，C项错误；
D．洛伦兹力f＝qvB，故速度较大的b粒子所受洛伦兹力较大，D项错误．
故选A。
[image: @@@1057e169-ef45-42fe-9d45-0dc5aadeb4a8]3．B【详解】粒子刚好达到C点时，其运动轨迹与AC相切，如图




则粒子运动的半径为洛伦兹力提供向心力，由牛顿第二定律得解得粒子要能从AC边射出，粒子运行的半径R>r解得故选B。
4．(1)θ＝45°　(2)B＝2.5×10－2 T

[bookmark: _GoBack]【详解】（1）粒子在电场中做类平抛运动，粒子速度偏角的正切值： 则有：θ=45°；

[image: @@@8ed8f2ec-4204-4cfe-b89e-d72a2c3ece4a]（2）粒子进入磁场时的速度大小为：，


粒子在磁场中做匀速圆周运动洛伦兹力提供向心力，粒子运动轨迹如图所示，由几何知识得： ，由牛顿第二定律得：qvB=m，代入数据解得：B=2.5×10-2T；
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